

УДК 617.3-091

Научно-организационная и методическая деятельность Института им. проф. М.И. Ситенко (к 80-летию создания научно-организационного отдела)

Д.А. Яременко, А.И. Корольков, Е.Г. Шевченко, И.В. Голубева

ГУ «Институт патологии позвоночника и суставов им. проф. М.И. Ситенко АМН Украины», Харьков

В ноябре 1925 г. Наркомздрав Украины реорганизовал Медико-механический институт, который был открыт в Харькове в 1907 г. с целью оказания квалифицированной экспертной и медицинской помощи пострадавшим от травм в угольной, рудной и горнозаводской промышленности, в Украинский государственный клинический институт ортопедии и травматологии, возложив на него функции центрального ортопедо-травматологического учреждения и ответственность за научное обоснование развития сети и структуры ортопедо-травматологической помощи в республике, организацию специализированной помощи населению, подготовку квалифицированных ортопедов-травматологов и специалистов среднего звена, оказание практической лечебно-диагностической и методической помощи органам здравоохранения и лечебным учреждениям. Директором института был назначен опытный врач и хирург, представитель новой генерации ученых и организаторов медицинской науки и практического здравоохранения доктор медицины М.И. Ситенко.

Учитывая государственную и медико-социальную значимость поставленных перед институтом задач, М.И. Ситенко в 1927–1928 гг. направляется в научную командировку в ведущие лечебные ортопедические учреждения Германии, Австрии и Италии для изучения системы организации травматологической помощи населению. Изучив и проанализировав опыт европейских стран по оказанию медицинской помощи больным с ортопедическими заболеваниями и травмами, Михаил Иванович пришел к выводу, что пользовавшаяся тогда в Европе всеобщим признанием система организации травматологической помощи Л. Белера неприменима в нашей стране и необходимо разработать свою [1].

С этой целью в институте в 1929 г. создается отдел периферии, социальной гигиены и кадров, первым руководителем которого была назначена К.И. Остапко. Позже отдел был переименован в организационно-методический отдел, в 1985 г. — в лабораторию социальной гигиены и профилактики травматизма, в 1992 г. — в научно-организационный отдел. Отделом в разные годы руководили к.м.н. Ф.Е. Эльяшберг (1946–1954 гг.), к.м.н. А.А. Кравченко (1954–1964 гг.), к.м.н. Г.П. Ицкова (1964–1972 гг.), проф. Г.И. Фадеев (1972–1977 гг.), д.м.н. В.А. Бердников (1977–1982 гг.), М.П. Гурьянова (1982–1985 гг.), к.м.н. В.И. Крупеня (1985–1989 гг.), проф. Д.А. Яременко (1989–2006 гг.). В ноябре 2006 г. научно-организационный отдел возглавил к.м.н. А.И. Корольков. В отделе работали высококвалифицированные специалисты к.м.н. В.А. Рудаев, к.м.н. Г.В. Безвесильная, д.м.н. В.С. Костриков, д.м.н. Г.М. Сокол, к.м.н. И.А. Александрова, к.м.н. В.Б. Таршис, д.м.н. В.Я. Моськин, д.м.н. В.А. Танькут, к.м.н. Т.Н. Гращенко, доц. И.И. Рыжиков и др.

Первоначальными задачами отдела было научное обоснование организации и системы оказания ортопедо-травматологической помощи населению, структуры лечебно-профилактических учреждений, организация подготовки квалифицированных кадров и оказание методической помощи лечебно-профилактическим учреждениям. С этого момента вся организационная и методическая работа института велась при непосредственном участии сотрудников отдела.

Решение поставленных перед институтом задач затруднялось отсутствием достоверных сведений о распространенности, уровне и общей структуре травматизма и ортопедической заболеваемости, о потребности населения в специализированной помощи. Для изучения распространенности ортопе-

дических заболеваний, состояния производственного травматизма и организации медицинской помощи под руководством ведущих сотрудников института Н.П. Новаченко, В.О. Маркса, Б.С. Гавриленко, В.Д. Чаклина в 1929–1931 гг. были проведены выборочные исследования в амбулаториях и больницах Артемовского округа Донбасса, Криворожья, Луганской и Полтавской областей [4]. В ходе обследования было выявлено плохое оснащение медицинских пунктов, отсутствие учета производственного травматизма, неподготовленность врачей и среднего медицинского персонала, недостаточное оснащение инструментарием и специальным оборудованием в стационарах, что приводило к неудовлетворительным результатам лечения больных с травмами опорно-двигательной системы [5]. С учетом полученных данных и по поручению Наркомздрава УССР сотрудниками института были разработаны типы ортопедо-травматологических учреждений, вопросы их материального снабжения и технического оснащения, характера работы и системы оказания специализированной помощи травмированным и больным, нормативы ортопедо-травматологической службы и специализированной помощи населению.

В 1932 г. отдел приступил к обоснованию структуры и штатов лечебно-профилактических учреждений ортопедо-травматологического профиля и совместно с органами здравоохранения — к созданию разветвленной сети ортопедо-травматологических учреждений на Левобережной Украине, практическая деятельность которых была тесно связана с научно-исследовательской работой института. Институт стал, таким образом, главным организующим центром, планирующим развитие и направляющим деятельность всей сети ортопедо-травматологических учреждений. Ведущую роль в этой работе играл отдел периферии, социальной гигиены и кадров.

В 1934 г. Наркомздравом были разграничены и определены сферы влияния киевского и харьковского институтов ортопедии и травматологии. К Украинскому государственному клиническому институту ортопедии и травматологии, находящемуся в Харькове, были прикреплены области Левобережной Украины, в которых была продолжена работа по созданию и развитию амбулаторной и стационарной сети специализированной службы.

В 1937 г. в системе института уже работало 34 периферийных специализированных отделения с общим количеством коек более двух тысяч [5]. Кроме того, в некоторых областных и промышленных центрах Левобережной Украины на базе наиболее

крупных ортопедо-травматологических отделений больниц были открыты научно-опорные пункты (НОП) института, которые не только оказывали специализированную медицинскую помощь, но и были центрами по профилактике промышленного травматизма. К концу 1940 г. институт имел уже 29 научно-опорных пунктов и три филиала, общий коечный фонд которых составлял 1374 койки. Одним из филиалов института стал открытый в 1934 г. в г. Славянске на базе НОПа Института восстановления трудоспособности травматиков, в котором по методикам Института ортопедии и травматологии проводили восстановительное лечение, реабилитацию и дальнейшее наблюдение за ортопедо-травматологическими больными, нуждавшимися в санаторно-курортном лечении.

Для созданных специализированных отделений и НОПов были нужны кадры, и отдел в конце 20-х годов XX в. организовал обучение в институте врачей-интернов искусству врачевания больных с патологией опорно-двигательной системы, подготовку научных кадров по травматологии и ортопедии в аспирантуре и проведение курсов по подготовке среднего медицинского персонала по гипсовой технике [5]. С 1931 г. в институте были организованы циклические курсы для повышения квалификации врачей. С конца 30-х годов XX ст. введена высшая форма повышения квалификации врачей-специалистов — клиническая ординатура по специальности «Ортопедия и травматология» [4].

Важным разделом в работе института с начала деятельности отдела периферии, социальной гигиены и кадров стали исследования по проблемам профилактики уличного и дорожно-транспортного травматизма, проведение мероприятий по его снижению, организации медицинской помощи при травмах [6]. В рамках этих мероприятий до 1941 г. отделом были организованы курсы по обучению шоферов, водителей трамваев и милиционеров оказанию первой медицинской помощи пострадавшим. С целью повышения уровня и приближения специализированной помощи травмированным шахтерам институтом были разработаны принципы первой медицинской помощи при шахтной травме и предложены нормативы медицинского и материально-технического обеспечения подземного медпункта [7]. В 1940 г. сотрудники института, выполняя решение II съезда ортопедо-травматологов, опубликовали четыре монографии (Н.П. Новаченко, Ф.Е. Эльяшберг «Постоянное вытяжение»; В.О. Маркс «Исследование больных с повреждениями и заболеваниями органов опоры и движения»; М.А. Погорельский «Гипсовая техника»; А.К. Приходько «Функциональное лечение

повреждений и заболеваний двигательного аппарата»), обобщивших опыт института по оказанию ортопедо-травматологической помощи раненым на этапах медицинской эвакуации и ставших в годы войны 1941-1945 гг. настольными книгами военных травматологов и хирургов.

Великая Отечественная война прервала работу по развитию и усовершенствованию системы ортопедо-травматологической помощи в стране. После войны институту во главе с его директором проф. Н.П. Новаченко пришлось восстанавливать ортопедо-травматологическую службу во всех курируемых областях Левобережной Украины и в целом в Украине. Для изучения последствий войны и определения состояния лечебных учреждений, оказывающих специализированную помощь, были организованы экспедиции и бригадные обследования. Летом 1946 г. в Диканьский район Полтавской области была направлена вторая экспедиция под руководством Г.М. Батуриной, по итогам работы которой были получены данные о структуре, динамике ортопедической патологии, об инвалидизирующих факторах, состоянии ортопедо-травматологической помощи и разработаны меры по оказанию специализированной медицинской помощи нуждающимся в ней больным.

Организационные и методические вопросы по восстановлению ортопедо-травматологической службы обсуждались и решались на конференциях, проводимых институтом. К концу 50-х годов прошлого века в прикрепленных к институту областях было уже 40 научно-опорных пунктов, которые активно проводили работу по восстановлению сети специализированных ортопедо-травматологических учреждений [4]. Руководство и связь института с НОПами и периферией осуществлялись отделом путем организации периодических плановых выездов сотрудников института на места, вызова врачей в институт, проведения специальных конференций на базе научно-опорных пунктов. Курацию НОПов осуществляли и осуществляют наиболее квалифицированные сотрудники института. Только за период 1944–1957 гг. отдел организовал 652 выезда сотрудников института в периферийные лечебные учреждения для оказания методической, организационной, лечебной помощи. Большое значение для восстановления нормальной работы ортопедо-травматологической службы имело проведение в послевоенный период 17 научных конференций и 5 межобластных конференций лечебных учреждений для инвалидов войны [5].

Вскоре многие НОПы достигли такого научно-практического и организационного уровня, что не

требовали руководства со стороны института. На их базе были созданы Донецкий НИИ травматологии и ортопедии, кафедры в медицинских вузах Донецка, Симферополя, Запорожья, Луганска, Полтавы.

В 1956 г. был организован первый выезд бригады врачей на целинные земли Северо-Казахстанской и Кокчетавской областей для изучения состояния травматологической службы и оказания практической помощи целинникам. И затем ежегодно на протяжении 8 лет на время проведения на целине уборочных работ туда выезжала бригада специалистов института (В.С. Костриков, В.Я. Моськин, Ю.Ю. Колонтай, В.П. Пелипенко, С.Д. Шевченко и медицинские сестры), которые оказывали не только практическую лечебную, но и организационно-методическую помощь [4].

Благодаря столь плодотворной организационно-методической работе, в которой самое активное участие принимали сотрудники отдела, были созданы условия для перехода на новые формы оказания научно-практической помощи лечебным учреждениям курируемых регионов.

С учетом этого в 1986–1994 гг. Минздрав Украины поручил кафедрам травматологии, ортопедии и ВПХ медицинских институтов курацию закрепленных за ними областей, а на институты ортопедии и травматологии в Харькове и Киеве возложил контроль над работой кафедр по оказанию организационно-методической, лечебно-консультативной и научно-практической помощи органам здравоохранения закрепленных за ними областей. Ведущие специалисты института, курирующие кафедры, являлись связующим и координирующим звеном в вопросах совместной научно-исследовательской работы, внедрения разработок института, проведения совместных научно-практических конференций, совершенствования специализированной помощи на местах [4].

В послевоенное время в институте были возобновлены и социально-гигиенические исследования по проблемам травматизма и ортопедической заболеваемости, которые проводились в основном сотрудниками организационно-методического отдела. В 70-е годы проводились исследования по изучению распространенности поражений опорно-двигательной системы у различных групп населения, совершенствованию организации протезного обеспечения детей-инвалидов, разработки мероприятий по улучшению организации реабилитации больных с последствиями травм и заболеваниями костно-мышечной системы, работающих в организованных коллективах. В 1980–1985 гг. институт был главным координаци-

онным центром Республиканской государственной программы борьбы с дорожно-транспортным травматизмом, для обеспечения работы которого на базе организационно-методического отдела была специально создана автодорожная группа. В этой программе принимали участие МЗ Украины, МВД Украины, Управление ГАИ, Министерство связи, Украинский НИИ травматологии и ортопедии (г. Киев), НИИ нейрохирургии, неотложной хирургии и почти все кафедры травматологии и ортопедии Украины. По результатам проведенной комплексной работы были изданы инструкция по оказанию первой медицинской помощи при автодорожных травмах, ряд методических рекомендаций, совместный приказ МВД и МОЗ Украины по вопросам организации и обеспечения безопасности дорожного движения [8–10].

В апреле 1985 г. организационно-методический отдел был реорганизован в лабораторию социально-гигиенических исследований и профилактики травматизма (ЛСГИПТ), но продолжал при этом заниматься организационно-методической деятельностью. В 1986–1989 гг. лаборатория проводила исследования медико-социальных и организационных аспектов травматизма рабочих и служащих Минпромстроя СССР. Было изучено состояние травматизма и организации травматологической помощи в 11 крупных строительных комплексах, проанализированы причины и социальные факторы возникновения травм в строительстве, по результатам исследования были изданы методические рекомендации и практическое пособие [11, 12]. Внедрение в практику работы строительных организаций разработанных рекомендаций позволило снизить показатели частоты и тяжести производственных повреждений опорно-двигательной системы и повысить качество оказания первой медицинской помощи и догоспитальной травматологической помощи пострадавшим [4].

В июле 1992 г. лаборатория социально-гигиенических исследований была реорганизована и переименована в научно-организационный отдел (НОО). Руководитель отдела профессор Д.А. Яременко и старший научный сотрудник Е.Г. Шевченко разработали концепцию дальнейшего развития научно-организационной и методической деятельности института в новых социально-экономических условиях по следующим направлениям: научно-исследовательская работа, научно-организационная, организационно-методическая деятельность и подготовка научных и практических кадров по ортопедии и травматологии. В соответствии с концепцией основными направлениями работы отдела были определены:

- исследования медико-социальных проблем инвалидности вследствие травм и ортопедических заболеваний опорно-двигательной системы, обоснование и разработка медицинских и организационных мер по ее профилактике;
- совершенствование организации и оказания первой медицинской и специализированной помощи населению и медицинской реабилитации инвалидов;
- внедрение разработок института в практику лечебно-профилактических учреждений и авторский надзор разработчиков за инновационным процессом;
- подготовка и проведение на базе института съездов, научных конференций, симпозиумов, семинаров, совещаний;
- подготовка интернов кадровых институтов, клинических ординаторов, аспирантов, докторантов, молодых специалистов и иностранных стажеров, а также повышение уровня профессиональной подготовки врачей ортопедо-травматологов и средних медицинских работников Харькова и областей, закрепленных за институтом [4].

Исходя из этого, ведущим направлением научно-исследовательской работы отдела с начала 90-х годов XX ст. стало комплексное изучение проблемы инвалидности вследствие травм и заболеваний костно-мышечной системы. На основании детального анализа полученных данных с 1993 г. по 2009 г. были определены основные причины инвалидности при травмах и заболеваниях опорно-двигательной системы, разработан ряд научно обоснованных медико-социальных и организационных мероприятий по профилактике первичной инвалидности, в том числе и инвалидности с детства, снижению показателей общей инвалидности, совершенствованию организации восстановительного лечения и медицинской реабилитации пациентов с различной ортопедо-травматологической патологией [13–19]. Сотрудниками отдела впервые в Украине разработаны концепция и принципы лицензирования лечебных учреждений, оказывающих помощь при травмах и заболеваниях опорно-двигательной системы, проведена унификация ориентировочных объемов специализированной медицинской помощи в зависимости от категории лечебных учреждений [20]. Впервые разработана типовая программа реабилитации инвалидов с последствиями травм и ортопедическими заболеваниями верхних конечностей [21].

В 2000–2003 гг. сотрудниками института в связи с наблюдавшимся в Украине значительным ростом

уровня смертности при дорожно-транспортных травмах вновь был проведен комплексный всесторонний анализ состояния дорожно-транспортного травматизма и уровня организации медицинской помощи травмированным в ДТП. С учетом причинно-следственных связей был разработан научно обоснованный комплекс мероприятий по профилактике и снижению показателей смертности и инвалидности вследствие дорожно-транспортных травм, сформулирована современная концепция организации медицинской помощи на догоспитальном этапе пострадавшим в ДТП, предложен алгоритм действий участников дорожного движения и свидетелей ДТП, дана алгоритмизированная схема оказания медицинской помощи на догоспитальном этапе травмированным в ДТП [22–24].

Наряду с этим научно-организационный отдел постоянно тесно сотрудничает с Харьковским областным и городским управлениями здравоохранения и Харьковским областным центром медико-социальной экспертизы, лечебно-профилактическими учреждениями, межрайонной травматологической МСЭК, экспертными комиссиями общего профиля, городским Центром здоровья. Сотрудники отдела неоднократно принимали участие с докладами на заседаниях коллегии Харьковского областного управления здравоохранения, днях специалиста для врачей-экспертов, работающих во МСЭК, а разработанные в институте рекомендации по улучшению качества и совершенствованию организации медицинской помощи больным с последствиями травм и заболеваниями опорно-двигательной системы находили свое отражение в решениях и приказах УОЗ и решениях Харьковского областного центра медико-социальной экспертизы.

По поручению Министерства охраны здоровья Украины сотрудники отдела принимали активное участие в подготовке институтом научно обоснованных предложений по регламентации специализированной ортопедо-травматологической службы в стране, которые впоследствии были использованы при составлении одноименного приказа МОЗ Украины № 41 от 30.03.1994 г. В 2009 г. были подготовлены проекты двух новых приказов МОЗ Украины по регламентации государственной ортопедо-травматологической службы у детей и взрослых с учетом современных требований к работе лечебно-профилактических учреждений и системы оказания медицинской помощи.

Институт им. проф. М.И. Ситенко всегда уделял большое внимание вопросам реабилитации пациентов с заболеваниями опорно-двигательной системы на санаторно-курортном этапе. Ежегодно

высококвалифицированные врачи института выезжают на курорты Украины для оказания диагностической, лечебной и методической помощи, а врачи санаториев всегда могут повысить свою квалификацию на базе института, ознакомиться с новейшими достижениями в области ортопедии и травматологии. Особенно тесные творческие связи установились между институтами и санаториями Евпатории (санатории «Орленок», им. Н.К. Крупской, Центральный детский клинический санаторий Министерства обороны Украины), Славянска (санатории «Юбилейный», «Донбасс», «Славянский», которые входят в дочернее предприятие Славянский курортно-реабилитационный центр «Славянский курорт» ЗАО «Укрпрофздравница»), Одессы (санатории «Люстдорф», «Затока»).

Одним из наиболее важных и трудоемких разделов работы научно-организационного отдела является организация, методическая помощь и документальное сопровождение деятельности института по подготовке научно-педагогических и научных кадров, врачей-специалистов и специалистов среднего звена для ортопедии и травматологии. Задачи по организации и методическому обеспечению подготовки кадров в институте были возложены на отдел с самого начала его деятельности (1929 г.).

Активную деятельность в подготовке аспирантов (очных и заочных) и клинических ординаторов институт развернул в послевоенные годы.

В очной и заочной аспирантуре при институте в 1945–2009 гг. обучались 96 врачей. Большая часть из них успешно защитили кандидатские диссертации, 14 человек в дальнейшем защитили докторские диссертации.

Клиническая ординатура на базе института стала основой для подготовки резерва высококвалифицированных кадров как для практического здравоохранения, так и для медицинской науки. Из 113 ортопедов-травматологов, успешно закончивших клиническую ординатуру с 1945 по 2009 гг., 43 врача впоследствии защитили кандидатские диссертации, в том числе 26 человек как соискатели и 17 человек после окончания аспирантуры.

Ряд врачей, которые прошли обучение в аспирантуре или клинической ординатуре при институте им. проф. М.И. Ситенко и защитившие впоследствии докторские диссертации, заняли высокие должности в научных и кадровых институтах и в учреждениях практического здравоохранения, стали директорами НИИ, заведующими и профессорами кафедр, заведующими клиниками, отделениями и отделами научно-исследовательских и кадровых институтов в Украине, Молдавии, Казахстане:

член-кор. НАН Украины А.М. Белоус, профессора Г.А. Бабийчук, Ю.Ю. Колонтай, А.Ю. Пашук, А.Ф. Грабовой, А.М. Соколовский, Г.П. Истомин, В.Г. Рынденко, Д.Д. Битчук, Д.А. Яременко, В.И. Маколинец, А.А. Бурьянов, В.А. Радченко, А.Н. Хвисяк, А.Г. Истомин, С.С. Беренштейн, доктора мед. наук В.С. Костриков, И.Ф. Гарбуз, А.В. Ролик, А.А. Тяжелов, С.А. Хмызов.

В 1995 году решением аттестационной коллегии Министерства образования Украины в институте открыта докторантура по специальности «Травматология и ортопедия». На сегодняшний день успешно окончили докторантуру первые три докторанта — А.Н. Хвисяк, С.А. Хмызов, А.А. Мезенцев.

Первые курсы для медработников по вопросам ортопедии и травматологии, которые проводились в институте в начале Первой мировой войны (1914 г.), окончили 28 сестер милосердия. С тех пор в течение всего периода деятельности института в его клинических подразделениях и лабораториях проводилась подготовка врачей и средних медработников на различных курсах и семинарах, а также стажировка на рабочих местах. На курсах для подготовки врачей и медсестер по линии медицинской службы гражданской обороны, которые проводились в институте с 1979 г. по 1987 г., были обучены основам травматологии и гипсовой техники десятки врачей и более 500 медицинских сестер. На тематических семинарах по различным актуальным вопросам ортопедии и травматологии только в период с 1971 г. по 1985 г. повысили свою квалификацию 2627 врачей и 73 средних медработника. На курсах информации и стажировки с 1982 г. до 2009 г. прошли подготовку 1273 врача и 370 средних медработников, а также 18 биологов-лаборантов. С целью обмена опытом, овладения врачами практическими навыками на более высоком уровне и новыми современными методами хирургического и консервативного лечения патологии костно-мышечной системы стажировку на рабочих местах в клинических отделениях института с 1971 г. по 2009 г. прошли 619 врачей и 169 средних медицинских работников.

С 1978 года институт проводит подготовку специалистов ортопедов-травматологов из других стран. Из 22 специалистов дальнего зарубежья, прошедших подготовку в институте до 2004 г., 12 человек успешно защитили кандидатские диссертации, были удостоены ученой степени доктора философии и медицины и теперь пропагандируют разработки и достижения Харьковской ортопедической школы у себя на родине (Египет, Венгрия, Йемен, Иордания, Сирия, Индия, Бангладеш, Ли-

ван, Гана, Танзания, Палестина, Ирак). Со времени становления Украины как независимого государства курсы информации и стажировки окончили 130 врачей-специалистов из России, Республики Беларусь, Болгарии, Узбекистана, Молдовы, Азербайджана, Латвии, Литвы, Татарстана.

С целью постоянного повышения уровня квалификации ортопедов-травматологов и освоения ими передового опыта сотрудники научно-организационного отдела совместно с Правлением Харьковского отделения ассоциации ортопедов-травматологов Украины ежемесячно организуют и проводят «Дни ортопеда-травматолога», на которых рассматриваются самые актуальные вопросы современной ортопедии и травматологии и обсуждаются сложные случаи из лечебной практики. За последние 10 лет было проведено 97 таких дней специалиста, в которых приняли участие более 7,5 тыс. ортопедов-травматологов.

Неотъемлемой частью научно-организационной и организационно-методической деятельности научно-организационного отдела является организация научных и научно-практических форумов различного уровня. В послевоенные годы до настоящего времени институтом проведено 262 научных и научно-практических форума, в том числе 3 съезда ортопедов-травматологов Украины (IV, VII, XI, не считая первого, довоенного), 5 пленумов ассоциации ортопедов-травматологов Украины, 168 научных и научно-практических конференций, 25 симпозиумов, 12 научных сессий, 45 семинаров и совещаний различного уровня по научно-методическим вопросам, 4 школы для молодых ученых.

Одним из значимых мероприятий явилось проведение впервые в истории отечественной медицинской науки на базе института в 1991 г. выездной сессии отделения клинической медицины АМН СССР на тему «Теоретические и клинические проблемы артрологии», в работе которой приняли участие ведущие ученые, академики и специалисты АМН СССР, МЗ СССР, МЗ УССР, АН УССР и АН БССР. Принятое на этой сессии постановление и проведенная в связи с этим работа способствовала развитию артрологии как науки, совершенствованию специализированной ортопедо-травматологической помощи населению, о чем свидетельствуют достижения ортопедической науки и практики спустя 18 лет.

Знаменательным событием для института стала проведенная 3-4 октября 2007 г. Международная конференция по актуальным вопросам ортопедии и травматологии, посвященная его 100-летию. В конференции приняли участие 419 ведущих

специалистов ортопедов-травматологов, нейрохирургов, физиотерапевтов и биологов Украины, России, Беларуси, Молдовы, Германии, Италии, Словении, Уругвая. По итогам конференции было принято решение, определяющее новые стратегические направления развития науки и практики ортопедии и травматологии, касающиеся фундаментальных и теоретических исследований, проблем хирургии позвоночника и ортопедической артрологии.

С целью обеспечения инновационной деятельности института сотрудники отдела проводят документально-методическое сопровождение публикаций в реестре нововведений, издания методических рекомендаций, информационных листков и других публикаций, касающихся новых разработок и достижений института. Только в период с 1991 г. по 2008 г. сотрудниками института в реестре опубликовано 109 нововведений, подготовлено и издано 38 монографий, учебников, пособий и брошюр, 36 методических рекомендаций, 16 сборников материалов конференций, 50 информационных писем, русско-украинский словарь медицинской терминологии по ортопедии и травматологии, проспект института им. проф. М.И. Ситенко, изданный к 100-летию института.

Продолжая традиции ситенковской школы ортопедов-травматологов, ГУ «Институт патологии позвоночника и суставов им. проф. М.И. Ситенко АМН Украины» проводит последовательную научно-организационную и организационно-методическую работу, направленную на улучшение качества специализированной ортопедо-травматологической помощи населению, повышение уровня квалификации и мастерства специалистов, улучшение результатов лечения травм и заболеваний опорно-двигательной системы. В связи с этим основными задачами организационно-методической деятельности, которые сегодня стоят перед институтом и с которыми сотрудники института, в том числе сотрудники научно-организационного отдела, успешно справляются, определены: координация фундаментальных и прикладных научных исследований по проблемам травм и заболеваний позвоночника, суставов и таза; оказание организационно-методической помощи лечебно-профилактическим учреждениям Украины; внедрение в практику здравоохранения новых достижений и разработок института; издательская деятельность; проведение научных и научно-практических форумов, подготовка кадров в

докторантуре, аспирантуре, клинической ординатуре, на курсах информации и стажировки.

Авторитет и мировой престиж института им. проф. М.И. Ситенко и харьковской научной школы ортопедов-травматологов во многом определен организационно-методической направленностью его многогранной научной, клинической и лечебной работы.

Литература

1. Ситенко М.И. Ортопедия и травматология к XX-летию Октябрьской революции [Текст] / М.И. Ситенко // Ортопед., травматол. — 1937. — № 1. — С. 3–7.
2. Ситенко М.И. О роли ортопедии в системе советского здравоохранения [Текст] / М.И. Ситенко // Врачебное дело. — 1930. — № 21/22. — С. 1602–1602 б.
3. Ситенко М.И. О роли ортопедии в системе советского здравоохранения и об основных принципах организации ортопедической помощи [Текст] / М.И. Ситенко: сб. науч. тр. 4-го Всеукр. съезда хирургов, Харьков, 6–10 сент. 1931 г. // Новый хирургический архив. — 1931. — Т. 23, кн. 1/2. — С. 337–344.
4. Корж Н.А. Исторический очерк об Институте патологии позвоночника и суставов имени профессора М.И. Ситенко АМН Украины. К 100-летию со дня основания [Текст] / Н.А. Корж, Д.А. Яременко, В.Б. Таршис и др. — Харьков: ИППС им. проф. М.И. Ситенко, 2007. — 214 с.
5. Кравченко А.А. Организационно-методический отдел института [Текст] / А.А. Кравченко // 50 лет научной, лечебной и организационной деятельности Украинского научно-исследовательского института ортопедии и травматологии им. проф. М.И. Ситенко (1907 — 1957 гг.). - Киев: Здоровье, 1964. — С. 46–53.
6. Новаченко М.П. Як приставити потерпілого від нещасного випадку на виробництві до медпункта або лікарні [Текст] / Н.П. Новаченко. — Медвидав, 1933. — 28 с.
7. Шкуров Б.И. Роль подземного медпункта в борьбе с травматизмом в угольной промышленности [Текст] / Б.И. Шкуров // Ортопед. травматол. — 1932. — № 3–4. — С. 81–87
8. Инструкция по оказанию первой медицинской помощи при автодорожных травмах [Текст] / А.Ю. Пашук, М.И. Быстрицкий, А.А. Бондарь; ХНИИОТ, Управл. ГАИ УМВД Харьк. обл., Харьк. обком общ-ва Красного Креста. — Харьков: Облполиграфиздат, 1982. — 63 с.
9. Шевченко С.Д. Догоспитальная и специализированная помощь пострадавшим при дорожно-транспортных происшествиях [Текст]: метод. рекомендации / С.Д. Шевченко, В.А. Танькут, В.Г. Рынденко. — Харьков, 1985. — 23 с.
10. Положение о порядке и этапности оказания помощи пострадавшим при дорожно-транспортных происшествиях (ДТП) на догоспитальном этапе (разработано в соответствии с приказом МЗ УССР и МВД УССР № 580/343 от 20 сентября. 1985 г.) [Текст] / А.И. Процьк, В.А. Танькут, Т.Н. Гращенко. — 1986. — 6 с. - (Нормативный документ МЗ УССР и МВД УССР).
11. Профилактика травматизма в строительстве и организация травматологической помощи пострадавшим [Текст]: метод. рекомендации / Д.А. Яременко, В.Я. Моськин, В.Б. Таршис, и др.; ХНИИОТ. — Киев, 1990. — 15 с.
12. Крупеня В.И. Строителю о первой медицинской помощи [Текст] / В.И. Крупеня, В.Б. Таршис, Д.А. Яременко, В.Я. Моськин. — М.: Стройиздат, 1991. — 141 с.
13. Методичні рекомендації по зниженню інвалідності у хворих, які перенесли тяжкі травми опорно-рухової системи

- [Текст] / Д.О. Яременко, В.Б. Таршис, О.Г. Шевченко та ін.; ХНДІОТ. — Харків, 1993. — 21 с.
14. Причини інвалідності внаслідок травм опорно-рухового апарату і медико-організаційні заходи її профілактики [Текст]: матеріали Дванадцятого з'їзду травматологів-ортопедів України, Київ, 18–20 вересня 1996 р. — Київ, 1996. — С. 265–266.
 15. Шевченко О.Г. Первинна інвалідність та її причини при пошкодженнях верхньої кінцівки [Текст] / О.Г. Шевченко // Ортопед., травматол. — 1997. — № 4. — С. 90–92.
 16. Яременко Д.О. Невирішені питання та невикористані резерви зниження інвалідності внаслідок травм [Текст] / Д.О. Яременко, В.Б. Таршис, О.Г. Шевченко // Ортопед., травматол. — 1998. — № 2. — С. 115–119.
 17. Причинні фактори інвалідності при захворюваннях хребта [Текст] / Д.О. Яременко, О.Г. Шевченко, І.В. Голубєва та ін. // Ортопед., травматол. — 2006. — № 2. — С. 5–10.
 18. Яременко Д.О. Сучасні актуальні питання реабілітації при наслідках травм та захворюваннях опорно-рухової системи [Текст] / Д.О. Яременко, О.Г. Шевченко, В.В. Федотов // Вестник физиотерапии и курортологии. — 2008. — Т. 14. — № 3. — С. 65–68.
 19. Яременко Д.О. Динаміка інвалідності та реабілітаційний потенціал при остеоартрозі суглобів кінцівок [Текст] / Д.О. Яременко, О.Г. Шевченко, І.В. Голубєва // Ортопед., травматол. — 2009. — №3. — С. 25–31.
 20. Ліцензування лікувальних установ ортопедо-травматологічного профілю і стандартизація обсягів медичної допомоги при травмах і захворюваннях опорно-рухового апарату [Текст]: метод. рекомендації / О.О. Корж, Д.О. Яременко, В.Б. Таршис, О.Г. Шевченко; ХНДІОТ. — Харків, 1995. — 12 с.
 21. Типова програма реабілітації інвалідів з наслідками травм верхніх кінцівок [Текст]: метод рекомендації / М.О. Корж, Д.О. Яременко, В.Б. Таршис та ін.; ІПХС. — Харків, 2001. — 23 с.
 22. Яременко Д.О. Основні напрямки удосконалення організації медичної допомоги при дорожньо-транспортних травмах на догоспітальному етапі [Текст] / Д.О. Яременко, О.Г. Шевченко, О.О. Зайцев та ін. // Ортопед., травматол. — 2003. — № 2. — С. 42–45.
 23. Яременко Д.О. Інвалідність внаслідок дорожньо-транспортних травм з пошкодженням опорно-рухової системи та заходи з її зниження [Текст] / Д.О. Яременко, О.Г. Шевченко // Ортопед., травматол. — 2003. — № 4. — С. 79–85.
 24. Яременко Д.А. Дорожно-транспортний травматизм и причины смертности на догоспитальном этапе [Текст] / Д.А. Яременко, Е.Г. Шевченко // Травма. — 2006. — Т. 7, № 2. — С. 157–161.

Статья поступила в редакцию 30.10.2009 г.